Ubungsstunde 6 l6s
Prufungsaufgabe

o Berechne die Gitterenergie von MgCl, mit Hilfe des Born-Haber-

Kreisprozesses

Magnesium:  Sublimationsenthalpie
1.lonisierungsenthalpie
2.lonisierungsenthalpie

Chlor: Cl, (g) > 2 Cl (g)
Cl(g) +e > Cl (g)
MgCl,: Bildungsenthalpie
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AgpH® = + 150 kJ-mol™
AyyH° = + 738 ki-mol™
AH® = + 1450 kJ-mol™
AgicH® = + 243 kJ-mol™
AeaH® = -349 kJ-mol™
AgH°® = -642 kJ-mol™
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o Berechne den Coulomb-Anteil der Gitterenergie E, flr MgCl,

do = 2§3pm
€= 8.859-10°C*-J*- m™*
e=1.60210"C -23F0U, (YLD /o
A=2519 _
e Warum sind sie nicht gleich?
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Info

o Wir machen ab jetzt jede Stunde etwas active recall, heisst wir
schauen uns Themen oder Formel aus vergangenen
Ubungsstunden an. Das dient dazu, das ihr euch active daran
erinnert, um es euch besser merken zu konnen.



Recall: Quanten Zahlen

Symbol, welche Werte konnen sie annehmen und was ist ihre
Bedeutung

Hauptquantenzahl ?2: n 24 Sdaw~
Nebenquantenzahl ?: Ws {20, O¢Oival

Magnetquantenzahl ?: ;= ¢ EOs i (wn Ottt
: 5. C
Spinquantenzahl ?: . ./ %

Beispiel: Wie viele Elektronen mitn= 3,1 =1, s = +%

&,




Recall: Quanten Zahlen losung

o Symbol, welche Werte konnen sie annehmen und was ist ihre
Bedeutung

Hauptquantenzahl n >= 1: gibt die Schale an

Nebenquantenzahl n > | >= 0: Gibt das Orbital an

Magnetquantenzahl |m| >= 1: postion im orbital

Spinquantenzahl s: up oder down spin

Beispiel: Wie viele Elektronen mitn= 3,1 =1, s = +%
o gibt 3 Elektronen



Recall: Slater Regel 9

o Zeff =7

e S=7?

Recall: Slater Regel losung

o Zeff=272-S
e S=5=0.35 Z €,5—n + 0.8 Z €,5—n_1+ 1.0 Z €nS<n—1




Kahoot vom letzten mal



Besprechung 6 loiwe

o Aufgabe 2:
e Reaktion 2: Salz der starkeren saure
e HBr und HI sind mit konz. Schwefelsaure nicht
oxidationsstabil, daher nimmt man die nicht oxidierende
Phosphorsaure

o Aufgabe 4 c:
e Er(H+/H2) = -0.42 V, alle geringerem Reduktionspotential
werden nicht angegriffen.
e Na (-2.71V), Ni (-0.23 V)

« Aufgabe 4 e: B, oilwh eolyrue
e Oktett
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Tipps 7

» Reaktionen sollen Gefuhl flr Stabilitat vermitteln
» Alkali-/Erdalkalimetalle bilden Verbindungen mit den stabilen

Anionen
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Nitrat NOy Carbonat CO,% Sulfat SO, PhosphatPO,? Hydrogencarbonat HCOg

o Stabilitat von Sauerstoffberbindungen - Redox Tabellen
(Googlen)

e Bindungsenergie: Energie welche benotigt wird um Bindung
homolytisch zu spalten, flr den Vergleich mit Bindungsenergie
von Doppelbindungen immer die Energie halbieren.






